

重庆市南川区交通运输委员会

南川交通函〔2025〕61号

重庆市南川区交通运输委员会 关于区政协十五届五次会议第136号提案的答复函

彭小洪委员：

您提出的《关于加强南川公交体系建设的建议（提案）》（第136号）收悉。衷心感谢您对我区公交事业的关心与支持，您提出的建议精准聚焦当前公交发展的关键问题，对提升公交服务水平、推动城市交通高质量发展具有重要指导意义。我委高度重视，会同相关部门深入研究，结合工作实际，现将办理情况答复如下：

一、关于加大公交基础设施投入的建议

（一）逐步推动场站落地建设。一是2020年区公交公司作为业主单位向发改部门申报了庙堡顶、龙岩河、永隆山等5个站场项目立项，并获批同意建设。然而，受新冠疫情冲击、公交体制改革持续投入、企业经营亏损加剧以及用地成本高昂等多重因素叠加影响，区公交公司现阶段启动公交站场建设意愿较低，通过自筹资金完成开发建设面临较大困难。二是紧盯渝厦高铁通车关键时间节点，重点推动高铁南川北站客运枢纽站与公交首末

站（停车场）配套建设。当前，南川北站客运枢纽站按照二级车站建设标准，已修建候车大厅、售票大厅、旅客换乘等设施，并规划设置 10 个公交车位。待高铁站正式投用运行后，将充分利用规划的公交车位及相关功能分区，切实发挥首末站（停车场）作用，为高铁站公交运力调度、换乘优化及公交车辆夜间停放提供有效保障。三是强化微型公交首末站、停车场、维保场等与城市更新计划的统筹考虑与有效衔接，积极协调有关单位，结合我区经济发展实际，强化规划引领作用，落实用地保障措施，在条件成熟时加快启动公交站场建设进程，逐步提升全区公交场站的服务保障能力。

（二）加快推进公交站台建设优化。一是推动公交站点基础设施建设改造工程纳入 2025 年南川区重点民生实事，由区领导重点督办，高位推动项目落地实施。二是牵头制定《南川区中心城区公交年度发展计划（2025-2026 年）》，充分发挥规划引领作用。我委多次组织城管、交巡警、公交企业全面摸排城区公交线路及站点，聚焦站点设置、建设等面临的难点和痛点，从布局、形式、功能三方面提出优化建设思路，明确全区公交站台（牌）建设内容、建设时间和建设数量。三是专项开展公交站台（牌）建设管理工作机制研究，构建全链条管理体系。强化顶层设计与推动，提请区领导开展实地调研 1 次、组织召开专题推进会 2 次，围绕方案优化设计、建设主体明确、权益归口管理、部门协同保

障四大核心问题深入研讨并形成系统性对策建议。当前，公交站台(牌)建设管理工作机制已经区政府审议通过，为公交站台(牌)规范化、长效化建设管理提供了制度保障。

二、关于进一步优化公交线路的建议

(一) 动态调整既有线路。自2022年以来，已累计完成6条公交线路的优化调整工作。2025年将聚焦102、106、110、111、113等5条重点线路，结合沿线客流变化、交通管制动态等，通过调整局部走向、增设站点等方式，进一步提升线网通达性与服务精准度。

(二) 谋划新开公交线路。为有效应对高铁开通、工职院招生带来的出行人流增长，科学规划开通“高铁南川北站-工职院南川校区”公交线路。该线路将串联社区、商圈、高校及交通枢纽等重要区域，着力打造高效、便捷的公交客流走廊，持续提升公共交通的服务品质和吸引力。

(三) 全面推广开行定制公交。总结提炼“北师大附小”、“嘉南水泥厂”等试点定制公交经验做法，按照“一校一策”、“一企一策”原则，在全区范围内推广定制公交服务模式。持续推进定制公交进校园、进园区，有效缓解校园周边交通拥堵情况，为企业职工提供高效、便捷的通勤出行保障。

三、关于强化公交政策扶持的建议

(一) 建立健全公交运营财政补贴机制。2025年2月，我

委牵头组织区发展改革委、区财政局及区公交公司赴万州区、涪陵区、丰都县开展公交运营补贴政策专题考察学习。在充分借鉴其他区县先进经验的基础上，结合我区实际，制定了《南川区城市公共交通运营补贴暂行管理办法（初稿）》（以下简称《办法》）。《办法》针对公益性、冷僻线路、政策性亏损、车辆购置四类补贴，从补贴范围界定、补贴标准制定、资金拨付流程和绩效管理四个方面提出具体建议。目前，我委正会同区财政局对《办法》进行进一步优化完善，待修改完成后将尽快报区政府审定。

（二）完善价格机制。积极配合区发展改革委启动城区公交票价调整工作，对公交企业开展成本监审，完成公交票价调整社会稳定风险评估，制定了《南川城区公交汽车客运票价调整方案（征求意见稿）》。当前正有序推进社会意见征求、组织召开听证会以及开展司法合法性审查等工作。

（三）用好以旧换新补贴政策。充分利用新能源城市公交车及动力电池更新预拨付机制优势，对全区新能源城市公交车及动力电池更新底数进行全面摸底排查。2025年4月，已完成摸底数据报送工作，根据摸底情况，今年计划更新新能源城市公交车39辆，加快推动全区公交车辆的新能源化进程。

四、关于加强行业自身建设的建议

(一) 强化服务质量提升。一是严格落实安全生产责任制，大力推广“微笑服务”、“文明驾驶”等服务规范，全面提升公交驾驶员的服务意识和职业素养。二是依托 12345、12328 信访热线及交通投诉举报电话，进一步优化投诉受理机制。定期开展满意度调查，将考核结果与企业运营补贴挂钩，形成有效的激励约束机制，促进公交企业提升服务质量。三是着力优化营商环境，推出便利公交“保通勤”举措。面向园区企业发售定制公交卡，企业职工刷卡乘车享受折扣优惠，切实降低职工出行成本，为企业发展打造更加完善的交通要素保障环境。

(二) 推进智慧公交建设。一是完成智能调度系统升级，有效整合车载 GPS、客流监测、道路实时路况等数据，实现车辆运行状态的实时监控与动态调度，优化发车间隔，提升运营效率。同时，实施移动支付功能改造，实时校准车辆运行信息，提供更精准的车辆到站信息查询、线上支付等服务，提升乘客出行体验。二是在城区公交站台优化建设过程中，充分考虑重点区域的智能化改造需求。协同交巡警同步规划建设公交站台纠违摄像头，加大侵占公交车停车区域等违章停车行为执法力度，保障公交车正常入站。三是充分运用数字重庆建设成果，推动行业智治。主动承接市级“渝你同行”、“渝运安”等应用在我区贯通上线，构建乘客一站式出行服务，借助大数据分析手段实现行业全生命周期的安全管理，提升行业管理的科学化、智能化水平。

5月9日与您见面沟通，我委工作人员已将相关情况向您作出了详细的解释说明，您表示理解与支持。

此答复函已经杜武主任审签。对以上答复您有什么意见、请您填写在回执上并反馈到区政协提案委，以便我们进一步改进工作。



(联系人：陈华婷；联系电话：18109073025)

(此件公开发布)

抄送：区政协提案委、区政府办公室。

重庆市南川区交通运输委员会办公室

2025年5月10日印发